
Úgy a Lap szellemi részét illető czikkek. mint az előfizetési pénzek 
a „KÖZMŰVELŐDÉS“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba kü- 

dendők.

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű tagjai a lapot 
tagdijaikért kapják. — Nemtagok rcszere előfizetési dij : egészévre 4 frt 

feievre 2 frt, negyedévre i frt.

A római kérdés.1) , szövegezésben nem felel meg a valóságnak, mert nem- 
Az apostoli szentszék területi souverainitdsdnak kér- csak az osztrák katholikusok idei salzburgi gyűlése 

dése,—a röviden úgy nevezett római kérdés, mindig határozottan a XIII. Leo pápa által annyiszor hangoz- 
inkább belejátszik a külpolitikai viszonyokba, amiről tatott revindicatio mellett nyilatkozott, hanem Magyar-
a magyar és osztrák közösügyi bizottságok legutóbbi ország katholikusai is teljes erejükből támogatják azt,
tárgyalásai is tanúskodnak. Minta napilapokból isme- minélfogva a monarchia népeinek érzületét nem fejezi 
retes, monarchiánknak Olaszországhoz való viszonya ki híven ama jelentés.

Ilv körülmények között azt kell kérdenünk, vájjonszóba jővén, a magyar delegáczió külügyi albizottsá­
gának jelentésében kitejeztetik az „általános- megelé- : gr. Káinoky külügyminiszter különválik-e a monarchia 
gedés annak javulása és a fridrichsruhei megállapodj- katholikusaitól e tekintetben, mintegy megczáfolni akar- 
sok létrejövete fölött, oly módon, mintha Magyaror- ván a katholikus közérzületet.—vagy vájjon tévedés-
szag mindenben, tehát a római kérdésben is helyeselné be akarja ejteni Olaszországot, elhitetvén vele. hogy
Olaszország eljárását és legújabb magatartását.

Ez ellen méltán szólalt töl dr. Schlauch püspök, 
főrendi delegatus, ajánlván ama jelzőnek mellőzését, 
miben gr. Andrássy Gyula, volt kül ügy miniszter támo­
gatta. Gróf Káinoky a külügyek jelen vezetője, vala­
mint más delegátusok azonban armak megtartása mel-

monarchiánkhoz való viszonyában, inelv kölcsönös ér­
dekeken és kötelezettségeken alapul, bízvást eltekint­
het e monarchia katholikus jellegétől és érzületétől?

Más magyarázatot is lehetne még adni. de nem 
azon lordul meg a dolog, miként magyaráztathatik a
külügyi kormány és a delegáczió említett magatartása, 

lett nyilatkoztak amaz ér\eléssel, hogy a jelen killpoli— I hanem elérték-e ezzel a czélt, melvre amaz eszközt jó- 
tikai viszonyok közt helyén van teljes jóindulatunkat nak látták diplomácziai tekintetben. Mi azt kétségbe- 
tolmácsolnunk az olasz kormány iránt. A jelző ennek vonjuk, annál is inkább, mert nem tehető fel, hogv 

Olaszország hivatalos körei nem látnának keresztülalapján meg is hagyatott.
A tényállás élénk világítást vet monarchiánk vi­

szonyára a római kérdéshez, tehát Olaszországhoz. A 
delegáczió külügyi bizottságának jelentése az említett

a szitán. Igen. az olasz kormány még tovább mehet, 
és méltán bizalmatlanságot táplálhat monarchiánk kül­
ügyi kormányának őszintesége iránt általában, midőn 

*) E tárgy, mint igen nagy fontosságú s messze kihatása egyhizpo- j látja, hogv a római kérdésben különösen nem önt tiszta
iitikai ügy, mióta a római apostoli szentszék fejedelmi függetlenségét tollal, ^ ^ háráb'l

Akár pusztán barátságos, akár szövetséges viszony­
ban állunk Olaszországgal, soha sem bátoríthatjuk kor-

vagy karddal ostromolni megkisérlették, mindig hivatott védelmezőkre talált.
Jókora könyvtárt kitesz azon kötetekre terjedő szakmüvek, ékes tollal irt 
értekezések és fényes nevű államférfiaktól származott nyilatkozatok száma,
melyek ezen kérdéssel foglalkoznak. Lapunkban is jelent meg e tárgyra vo- : ^ # #
natkozólag egy sok szorgalomról tanúskodó hosszabb tanulmány. (L. „Közm.“ 11)311 Y-3t 31*011131 kérdésben tcHlUSltOtt 51]ár3SÚbíin I CZ 

1SS2. V. évf.) De rövidekben, világosabban s főleg magyar állami szempont­
ból érdekesebben ritkán hallottunk vagy olvastunk e kérdésről beszélni ' 
mint Fr. Laicus aláírással a „Religio“ ez évi 41. számában, Schlauch püs­
pök ő exjának ismeretes delegácziói nyilatkozata alkalmából megjelnt ezen 
czikk, mely valóban méltó, hogy minél szélesebb körökben olvassák. Ez in­
dok ösztönzött minket is arra, hogy azt lapunknak vezérhelyén, kitűnő 
ügyeimébe ajánlva t. olvasóinknak, egész terjedelmében közöljük. — Szerk.

ellenkeznék a monarchia közérzületével, amelyben a
katholikusok Lajthán innen és tul hatalmas tényezőt 
képviselnek. Uralkodónk nem adhatta vissza Umberto 

; és Margit bécsi látogatását, mert ezek Rómába kíván­
ták, miáltal királyunk elhagyta volna a legitimitás alap-

Gyulafehérvár, 1887. deczember 3. 50. számX. évfolyam.
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iát. az Isten kegyelméből való hagyományos jogalapot. arra, hogy érdekkörünkben szem elöl téveszszék a
Ezzel őszintén és félreismerhetetlenül kimutatta azt, mi jogfolytonosságunkat és oly .befejezett tényeket“
hogv Olaszországgal nem lehetünk .általános" jó vi igyekezzenek létrehozni, amelyek nemcsak sz. István
szón vban, a miga római kérdés megfelelő megoldást nem birodalmának integritásával, hanem magának a ma-
nver. Ily .becsületes alkusznak" kellett volna mutat- I gvar nemzetnek hegemóniájával is ellenkeznének, 
kozni a delegácziúnak és a külügyminiszternek, hogy ! Avagy nincs-, e/cg ellenségünk, ki az apostoli szék el- 
annál nagyobb bizalmat keltsen a szövetséges i évülhctdlen jogai iránt a delegáezióban ismételten tanusi- 
társban egvéb külpolitikai kérdésekre nézve, melyek to/t magatartásból ét vet ne kovácsoljon az olasz nemzeti
íiél a zavartalan egyetértést közös érdekeink pa- j egységhez hasonló _befejezett tény" ajánlására, arra való

. izgatásra ?pancsolják.
A .trop de zélé," a túlságos buzgalom, melyet Vagv vallási tekintetben mellőzhető-e az apos- 

amaz .általános- jelzővel kimutattak, czélt tévesztett ; toli szék területi souverainitásának joga iránti köte- 
tehái, a mi az olasz kormánvt illeti, itthon pedig nem lesség. A magy. sz. korona összes hagyományos jo- 
mondjuk visszatetszést, de kicsinylést szült, mini oly gai olv szorosan össze vannak kötve amazzal, hogv
eljárás, melvnek sem hitele, sem sikere. Il faut com- egviket tagadva, csorbítjuk a másikat. A történeti
mencer parle commencement. Ott kell kezdeni adói jog hatalma és befolyása a magvar állameszme leg- 
got, hol mindenszövetség tartóssága és megbizhatósága erősebb oltalma: miként lehessen tehát igaz magyar 
a garancziát találja, aminőt amaz .általános" jelzőnek közömbös vagy ellenszenves indulattal ama pápai 
er szakolása semmiképen sem nyújthatott Olaszország- állami fölség iránt, a melvtól Magvarország kapta a 
nak. de nekünk sem, mivel praecedenst képez és ür- koronát és királyi jogait, ezzel egvütt európai hatal-
ügvül szolgálhat arra. hogv az olasz kormány vagy mi állását, inéi vet különben nem vívhatott volna ki,
parlament hasonló aprópénzzel fizessen. Ez lehet dl- amint a hunok és avarok hatalmas birodalma is romba 
plomáczia. de .általános" lesz e,'lehet-e eredménye ? dőlt nélküle !
Ezt nem hiszi senki, még az .általános" fillentésnek a 
szerzője sem.

Másfelől kínos benyomást kelt különösen Ma- magyar kath. zarándoklat által, mely ép most ment 
gyári országon e tényállás. Még a midőn Jlaynald L. Kómába, hogy a pápa, dicsőn kormányozó Xlll.Leo 
biboros-érsek néhány év előtt a delegáezióban hatal- személyében épugv Krisztus helytartója, mint a kath. 
mas szavát latba vetette a pápaság területi souveraini- egyház feje iránti hódolat adóját lerója, egyúttal azon- 
tá>ának elévülhetetlen jogai érdekében, a magyar kő- ban a legrégibb történeti jog, a souverain legitimitás 
zösügyi bizottság többsége oly magatartást követett, iránti tiszteletét tolmácsolja a magyar nemzet névé­
in elvet épen seggel nem lehet kedvezőnek mondani ben, amely magától a pápai lelki és világi hatalom 
az apostoli szék revindicatiójára. Sőt akadtak az olasz felségétől kapta koronáját, valamint támogatást mind­
nemzeti egységnek oly bámuló! is, a kik még azt is 
szem elől tévesztették, amit Deák Ferencz e mondá- közjog értelmében egybefügg. Mert a kik tagadnák 
sávai fejezett ki, hogy a politika az exigentiák tudó- : magyarokul a pápaság világi fülségjogat, egyszersmind 
mánya. Milyen exigentia volna Magyarországra nézve 
az olasz egység : És ha az volna, miként lehessen a 
szláv vagy román egvség ellenében áll >: foglalni?!
Azért magyar szempontból, magyar közjog álláspontjá- rályság történetjogi fönnállása a legerősebb bizonyi-
ról soha sem lehet amaz egységé doktrinarizmust vallani, 
haesak — és ez nagy baj!
nál a kozmopolita ábrándok, vagy az egyházellcnes visz­
ketem et nem nyomja a 
nyeit.

Ép ezért is a nemzeti hagyomány, a magyar 
genius, hivebb és őszintébb kifejezést fog nyerni a

arra, ami ezzel a nemzetközi népjog és a magyar

a magyar királyság felségének történelmi jogát is ta­
gadnák. mert egvik épp oly jogos fejlődmény mint a 
másik. Szilveszter pápa adománya és a magyar ki-

tékok egvike a pápaság világi hatalma mellett.
A római zarándoklat ennek hü tolmácsa leend,némely magyar politikus-

meggyőzvén egyúttal az egész világot, hogv a magyar 
katkolihusok szivvel-lélekkel csatlakoznak a német.magyar érdek szoros követeimé-
franczia, belga, olasz, svájezi, osztrák, spanyol és ame- 

Amint annak idején Deák Ferencz és öt követő rikai katkolikusokhoz, a kik ez ősz folyamában tar­
nemzetünk a jogfolytonosság elvével győzött a .be­
fejezett tények“ elve s gyakorlati alkalmazása fölött, 
azonképen tisztelnünk kell a pápaság revindicatiójá- 
ban ugyanazon jogfolytonosság elvét s gyakorlatát, 
mert különben jogot és alkalmat adunk másoknak

tott kongresszusaikon erélyes határozatokkal támo­
gatták XIII. Leo pápa revindication, és akik a sz. atya 
jubileuma alkalmából Rómába százezrivei zarándo­
kolnak, hogy a földkerekség 250 millió katholikusa 
nevében az egyházi állam visszaállítását követeljék,
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sok szervezése, zsíros konc :-osztás, közvetítés, megalku­
vás, mellőzés, paedagogiai tanszékek osztása, tanító-tanár­
képzés, talmud erkölcsök, de atholizálás, keresztény jelvény- 
üldözés, kigúnyolás, kidobás, megvetés, disszolucioért stb. 
melyek, mint ugyanannyi kórjelenségek tanügyi s mond­
hatnék vallás-erkölcsi életünk minden mozzanataiban és 
érverésében napról-napra feltünedeznek, s melyek azt jel­
lemzik.

mely nélkül a trónok és birodalmak nem hivatkoz­
hatnak a történeti legitimitás jogosultságára.

Olaszország ebből többet fog megérteni, mint a 
mennyit a magyar delegáczió és gróf Kálnoky az 
„általános“ jelzővel eltakarhatni remélt ; és Crispi 
olasz miniszterelnök, vagy akár Umberto, el fogja 
mondhatni e diplomácziai buvósdiról : Le jeu ne vaut 
pas la chandelle ! De övé legyen a jelen és jövőre nézve is az átok, a 

vér. a melyet a miniszter ur a nemzet nevelés fájába be- 
léoltott, s mely. mint Ábel vére boszuért égbe kiált.

Vagy már nincsenek-e eléggé hátunkon a boszusKarczolatok
a magyar nem e, / második évezredének küszöbén.

T a n ü g y.
(Folytatás)

egek ostorai : Vagy tanügyi politikánk határozatlan, elvte- 
; len, örökös vajúdásának nem keserű gyümölcsei-e az er- 
1 kölcstelenséget hirdető párbajmánia, ezerféle gyilkosságok 
; és óriási napi bűnök krónikája ?

De hogy hol, miben és kiben rejlik az oka ezen ba- 
rositó szelleme, iránya a mai vallástalan állam-kormány- jóknak, élénken jellemzi egyik névtelen publicistánk igv 
nak hasonló vallástalan tanügyi politikájában világért 
a protestánsok és zsidók iskolái ne nyúlj hozzám virágait gogiának és didaktikának antropologián és keresztény 
érinté, hanem a Csákv szalmájának és bitang jószágnak . morálon alapuló örök elvei nélkül szűkölködvén és igy 
tekintett katholikusokéit. Igen, azokat erkölcsileg és anya­
gilag adólHléreinkböt is éltetve, iskoláinkat a javaink után 
kérődző liberálisok, mamelukok minden fajtájának ,a li­
berális népoktatástörvény liberális végrehajtó szelleme“ ér­
telmében közös legelőjévé tette.

E pokoli téveszme közben mozgott és mozog 
is alkotmányos életünk dekatholizáló tanügyi politikája kö­
zösítvén a nagy városoktól elkezdve a legutolsó falusi is­
koláig. — S lettek az iskolák a vallás, erkölcs és jellem­

állam jövő nemzedékének neveidéi, hop-módra jutottak.

De a felekezetien iskola eszme testvércsitő és magva­

it ván erre nézve : „a miniszter tanügyi politikája a paeda-sem

homokalapon állván, ingadozásában a fieri ürügybe ka­
paszkodik, hogy kísérleteit menthesse ; de még inkább 
hogy a tanügv monopolistái, vagyis az örökös ankettezés, 
tanácskozás, geseftelö részvényesei, a tanügyi sapisták, 
kiknek egy része a tanügyi zsibvásár rongyait ordítozva 
kin alga tó hírlapi tikászokból került ki. folt tonos tantervi 
és modszeri kudarczaik és ütlegeltetésök daczára is faju­
kat jellemző szerénységgel tovább is ülhessenett a tanügy 
uborkafáján, a melyre o:y tal mudos furfangossággal hip-

ma

képzés helyett nem az 
hanem amúgy napszámos és bérenczek módjára a gyér 
mekeket „tudomány, egészség és vagyonossag“ eszméivel 
tele tömő, testet és lelket eksencvészesedésig gyötrő ál-

Tisztességes ember vállalata buktával félre áll, oko­
sabbnak engedi helyét ; a tanügyi sapisták nem oly sze­
mérmesek : ha százszor vallanak is kudarezot, százszor tol­
ják előtérbe bocskorbörüket. még pedig tüntető pökhendi- 

Melyekben sem a lélek és tehetségei, sem a test nem séggel. mit Keckheit ; rajok nézve fődolog, hogy tantervre
részesülnek Isten képére teremtett emberi méltóságunkat tantervet és nie da gewesen módszereket kovácsolva a
megillető gondozásban, Isten képe és a Szentlélek templo- rebakkos, sápos műhelyben maradhassanak. Ez az oka tan­
mai lévén. — Napjainkra valóban találnak egyik publlcis- ügyi politikánk erkölcs- és szellemrontó ingatagságának,
tank szavai, ki ezeket mondja : „Sok tudományos gazem- hogy úgy mondjam, reform, vagy inkább deform-maniá-
berrel találkozunk az életben, akik egészségüket és va- : iának.“ 
gyonukat eltékozol jak, sot a hazát ts elárulják.** — I ehát
a tudomány, a vagyon, az egészség, — mint föczéljai az nodai tanárképzés is nyolez évi hasonló pökhendi, hitvány
anyagelvi állam tanügyi politikájának és elveinek — val- kontárkodással, ravaszsággal, sopista nyegleséggel, uj és uj
lás és erkölcs — s ezeken alapuló nevelés-nélkül átka és experimentálásokkal szolgált kenyérmezei vihelyül a sa-
veszedelme egyeseknek, önmaguknak és magának a nem- pista küknek < vala a delicites nemzeti vagyonnak ámu-

latos kiszipolyozó szivatyuja.
Rendszertelen roszaságáról pedig 8 év múlva maga 

a minister monda ki az Ítéletet, ugv szólván : „fordított

Jam-tény észdékké.

Az évenkint harminczezer forintba került középta-

zet és hazának.
Az anyagéivá állam tanügyi elve és főczéljának fo­

lyománya ma, hogv valamint a kormány a Rothschild 
pénzigáját huzatja az országgal, úgy Trefort a liberális jog- rendnek látszik az. midőn előbb a didaktikából vizsgálják
állanTfeiekezetlenségének ezége alatt huzatja a ió millió ke- a tanárjelöltet s csak későbben szaktárgyaiból.“

A középtanodai tankönyv-miseriák illusztrálására 
szintén álljanak már többször idézett jelesünk szavai : a

reszténynyel „a se hazája, se országa népségnek szellemi 
és talmud-erkölcsi igáját.“ A magas állam-kormány és fö- 
kép vallás- és tanügyi-kormányt illeti a dicsőség babérja 1 
az örökös kísérletezés, lótás-futás, kapkodás, toldozás, , tatási tanács jegyzője űzött és űzetett főurával - oly min­

taszerű olvasókönyvekkel kedveskedtek a keresztény kö­
zéptanodáknak, amelyekben egyéb szépséges tulajdonsá­
gokon kívül szörnyű zsidónémet magyarságot találhatsz ;

„Jeruzsálem! kufárkodás“ következtében — melyet az ok-

foldozás, bolvgás, cserélés-beréics, zsibvásár, handlirozás, 
nó és örökös önczáfolatok, „jó könyvek“ általi erkölcsö- 
sités, drága, fényűző, czélszerütlen építkezések, a zsidó, 
protestáns, szabadkőműves dédelgetés, hírlapi toll-lándzsá- de kereszténységet, Istent hiába keressz, ehelyett a tolvajok,
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Sárga lombot ringat a fa ; 
Sáppadt ifjú il alatta,
Mind a kettő hervad, képped. 
„Oh. milyen szép ez az é.et 1* 
így sohajtnak, igy remé.nek 
Sárga levél, sáppadt gyermek.

így sohajtnak, igy remélnek, 
Küszöbén halálnak, télnek.
Alig süt ki egy-egy sugár ;
Sok hideg dér, ha'álszéi jár. 
Heh, rövid is ez az élet 1 . . . 
Szegény levél, szegény gyermek 1

Heh rövid is ez az élet 1 
Alig támad, alig ébred :
Már hanyatlik, lehull napja.
Alig zöldül, sárgul lomb, fa 
S hervadáson mereng képed.
Szegény gyermek, szegény gyermek '

Ott merengsz a hervadáson,
— Lelked fél, "hogy azt ne lásson — 
Mégis titkon arra jár-kél,
A hol örök tavasz-zöld él ;
Hova még nincs menni kedved. 
Szegény gyermek, szegény gyermek

salók istenének gaz csinjein gyönyörködhetik a tanuló, 
talán, hogy a börzére, hamis bukkásra s több efféle kü­
lönlegességekre iskoláztassék.“

A „Közoktatás“ szerint pedig az oktatási tanács 
jegyző czimborái és klikkje által Íratott leghitványabb tan­
könyvek bírálat nélkül engedélyezve lettek ; a legjobb 
tankönyvirók pedig ledorongoitattak és könyveikkel együtt 
elbuktak és eltiltanak. És ez igy ment a többi tanintéze­
tek tankönyveire nézve is.

Bizony bizony itt volna már az ideje, hogy a másod 
ezred évnek neki induló magyar nemzet vezérei hazafiul 
módon gondolkozzanak, s a if> milüó keresztény jogosult 
követeléseinek minden téren és minden irányban — fel­
hagyva már valahára a jelen emberirtó és lélekölő libe­
rális-zsidó politikával — eleget tegyenek. S erkölcsi, szel­
lemi és anyagi jóllétét, mint a haza legfőbb érdekét is a 
keresztény és határozott tanügyi politika, keresztény szo- 
czialismus ekonomiai rendszerére, mint egyedüli biztosíté­
kára — fektetnék s a keresztény nemzetet a keresztény 
nevelés által önmagának vissza adnák, a jövőnek pedig 
biztosítanák és fenntartanák.

Mert a mi sok az végre is megárt még a legszívó­
sabb nemzeti életnek is. A magyar nemzet pedig ezer év 
alatt soha sem volt oly nyomás alatt, mint ma. S épen a 
tanügy lenne az, mely hivatva volna első sorban a nem­
zeti szabadság szellemének messze jövőre kiható ápolására. 
Adná Isten 1

(Folyt, köv.)

TARCZA.

Oh az idő ! . . . Nem kiméi az. 
Ifjan élsz, vagy őszen korhadsz, 
Lehúz, letép — fénybe' ködbe’ — 
S fagyos földdel, hóval föd be. 
Majd egv, két nap : elfelejtnek. . . 
Szegény gyermek, szegény gyermek !

De te azért remélsz, vársz csak,
Én szivedbe tőrt mért mártsak ?
Minek mondjam : „Halál képe,
Cl arezodon. . . vége. . . vége. . .“ 
Egy kincse van még éltednek,
Mit idő, kór szét nem tépték.
Mig ezt bírod, örvendj ennek : 
Remélj, remélj szegény gyermek.

Gyulafehérvárit.
Pál A.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
:

— I»r. SchhiiH-h I.örincz nagyváradi 1. sz. püs­
pök ur beszéde a magvar delegáczió előtt a római kér­
désben.*) — Miután ö nmltsága a Németországgal kötött 
szövetség jelentőségét röviden megvilágította, igv folytatá :

„A Magyarország-Ausztria és Németország közti szö­
vetség súlyának emelésére ma egy uiabb és fontos tényező 
járult, és ez: Olaszországnak mint harmadiknak nyíltan 

I bevallott belépése a szövetségbe. (Helyeslés.)
Ezen, a monarchia népeinek helyeslésével találkozó 

politikai alakulás egyrészről Olaszországnak keleti politi­
kánkkal egyező alapnézeteiről tesz tanúságot, másrészről 

I a békeszerető európai nemzeteknek külügyi politikánkba 
helyezett bizalmát fogja fokozni, az európai béke fentar- 

i tására pedig hathatós befolyással lesz.
Hog\ Olaszországnak ezen újabb elhatározása Ma- 

; gyarországban a politikai tekinteteken tűi is, mélyebb ha- 
tást gyakorolt, ezt tagadni nem lehet, és én lennék az 
utolsó, a ki magamat ezen hatás alól kivonjam. Mert nem 

1 ignorálhatom, sót teljesen méltánylom e szövetségnek po­
litikai nagy fontosságát, valamint szívesen keresem azon 
szálakat, melyek e két nemzetet a múltban politikai és 
működési vonatkozásaikban összefűzték. Történelmünk a 
múltban igen gyakran párhuzamosan haladt és a mit ki­
emelni akarok, a magyarországi katholikusok a római pá- 
pában — az ola^z nemzet szülöttjében — tisztelik anya- 

i szentegyházuk fejét, valamint e nemzet volt az, mely a 
i katholiczizmusnak nagy pápákat adott. Magyarország so­

kat köszönhet Rómának, kulturális tekintetben pedig nem 
egyszer találta Olaszországban mestereit és tanítóit.

És azért valamint átértem azoknak gondolatait, kik 
! a politikai helyzet ezen fordulatát rokonszenvvel üdvözlik, 

úgy legyen szabad hinnem, hogy meg fognak engem is 
1 érteni, ha lelkiismeretemben kötelezve érzem magamat egy 

félreértés ellen felszólalni, melynek magamat tán kitenném, 
ha azon általános szavakban tartott és Olaszországra vo­
natkozó szövegezést, mely a külügyi albizottság jelentésé-

Szerk.*) Felvilágosító adatul a mai vezérczikkhez.
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ben előfordul, minden, részemről történő magyarázat nél­
kül elfogadnám.

Nem szeretném és nem is engedhetném meg, ha 
szavazatomnak, a melylyel a jelentést elfogadom, azon 
értelmezés adatnék, hogy midőn rokonszenvemet az olasz 
nemzet irányában nyilvánítom, — ez bár hallgatag helyes­
lését involválná mindannak, a mi Olaszországban majdnem 
két évtized óta történt és különösen mélyen sújtotta és 
sértette azt, kiben egyházamnak fejét tisztelem. (Helyes­
lés.) E kérdés — bármennyire is óhajtanám ennek megol­
dását — nem képezi jelenleg a napirendet, én tehát e he­
lve n és e pillanatban annak a fejtegetésébe nem bocsát­
kozom; azonban forrón óhajtom és legyen szabad biztos 
reményemet kifejeznem az iránt, hogy e kérdésnek egy 
oly megoldása fog találtatni, mely Olaszországnak szövet­
ségét egy tagadhatlanut fensőbb erkölcsi erő hozzájárulása 
által csak szilárdulná és még nagyobb mértékben kere­
setté és becsessé teheti.

szkv Matild uraszony ö méltósága ajándékozta, a ki egy­
idejűleg szíveskedett azt Ígérni, hogy a kápolnába szüksé­
ges padokról is gondoskodni fog. Ezeken kívül a plébánia­
it templomban régóta használhatatlanul állott 
melynek megcsináltatására a nemes báróné -

az orgona, 
minthogy

Szacsalon a házi kápolnájokban vasárnaponként szt. misét 
olvasok — kezembe 25 frtot, a fiúiskolánk fölsegélésére 
pedig lo frtot adakozott; mely kegyes adományokért le­
gyen szabad e helyen hálás köszönetét nyilvánítanom az 
illető egyházi és iskolaszéki tanács nevében. —■ Most az 
orgona használható!

Nem hallgathatom még azt
kólák, miként az Isten háza szent ügyének előmozdításá­
ban igen sokat fáradozik tek. Böhm János kir. telek könyv­
vezető és egyházi számadó gondnok ur, a ki 
közölt aláíratásokat, maga hozatta el az orgonamüvészt, 
áldozván a mit lehet magántárczájából is. — A jó Isten 
neki és minden nemes szivü adakozónak az ő szent ne- 

Dante, az olasz nemzet ezen eddig páratlanul álló ; véért örök élettel és földi boldogsággal fizessen me-1 
költője, a XVelfek és Ghibellinek harczai közt fenkölt szel­
lemével sejtette, látta Olaszország egységét és nagyságát, ¡ 
de sejtette és látta azt a két világhatalommal, a császár- ;

sem el, hogy úgy az is-

maga esz-

P. Györffy Fidi-l,
szt. Fér. r. házfőnök mint hit­

elemző.
sággal és a pápasággal összeforrva ; a mai és a jövő Olasz­
ország — és e meggyőződésem — nem fogja már sokáig 
számításon kivül hagyni a világ legnagyobb erkölcsi erejét, 
melynek hordnoka teljes függetlenségében és szabadságá­
nak zavartalan élvezetében, mint hü szövetséges, hatalmas 
tényezője lenne jövő nagyságának, ennek legszebb ékessége, 
legnagyobb biztosítéka, legnemesebb büszkesége.

A valódi nagyságnak alapja az erkölcsi hatalomban 
van és az olasz nemzet végre is annak megismerésére fog
jutni, hogy nagyhatalmi állása is kiszámithatlan erőgyara- nyitotta meg. Beszédében kimutatta, hogy csak 
podást nyerne, ha azon erkölcsi világhatalommal benső ; nitó tud a kor követelményei szerint tanítani, ki a sebe- 
összeköttetésbe lépne, mely világállása mellett test az ő , sen haladó korral lépést tart ; ki a paedagogia és egvéb 
testéből, vér az ö véréből. ¡ tudomány haladását, fejlődését figyelemmel kiséri, ki a

Én pedig nemes kötelességet véltem teljesíteni, mi- társas összejövetelek, tanítói tanácskozmányok által 
dón egyrészről külügyi politikánknak legújabb sikerét min­
den utógondolat nélkül őszintén üdvözölvén, a külügyi 
albizottság jelentései elfogadom ; másrészről azonban egy­
házam iránti hűségemet az olasz nemzet iránti tisztelettel 
egybekapcsolván, gondolatomnak és meggyőződésemnek 
nyílt kifejezést adok.“ ^Helyeslés.)

— Egyleti élet. Csik-Karczfalva, 1887. nov. uj.
A belcsikon megalakult tanítói önképzőkör, mely szt. Do­
mokos, szt. Iamás, Jenőfalva, Karczfalva, Dán falva és Ma­
daras tanítóit és kántoriamtól! foglalja magában, e hó 17-én 
tartotta meg első érdemleges gyűlését Csik-Szt.-Domokoson 
az iskola helyiségében. A tagok kettő kivételével mind 
jelen voltak. — A gyakorlati tanítások végeztével, melyet 
a helybeli tanítók tartottak, Ferencz József önképzőkört 
elnök egy az önképzés szükségességét fejtegető beszéddel:

az a ta-

meg-
szerzi magának azon gyakorlati ügyességet és önállóságot, 
melyre úgy künn a társadalmi életben, mint benn az is­
kolában oly nagy szükség van.

Az éljenzéssel fogadott beszéd egész terjedelmében 
jegyzőkönyvre vétetni határoztatott.

Az alakuló gyűlésről felvett jegyzőkönyv hitelesítése 
után a gyakorlati tanítások biráltattak meg. Sok tanulsá­
gos eszmecsere után mindkét gyakorlati tanítás sikerült­
nek nyilváníttatott.

•— Hál szegi levél, 1887. nov. 14-én. Főtisztelendö 
Szerkesztő ur ! Tegnap folyó hó 13-án e „kies vidék“ vá­
rosának szép és emlékezetes ünnepe vala ; mert a helybeli 
szt. fertnezrendi szerzetes tanítónőit vezetésére bízott „Er 
zsebtth“ leányiskola egyik csinos szobáját áldott szivü fő­
pásztorunk Lönhárt Ferencz püspök ur ő nagyméltósága 
322 frt ajándékával zárdakápolnává átalakíttatván, ennek 
megáldalásátfőtisztelendő Piringer József helybeli alesp. 
plébános ur előkelő gyülekezet elölt ájtatos pompával ked­
ves alkalmi szónoklat kíséretében végezte.

Megható volt látni, midőn a szeretett lelkipásztor az 
uj oltáron mutatta be 
többen öröm kön vek et hullattak, mikor a négy ájtatos nő­
vér a szent áldozáshoz a boldog megelégedés és hála szent 
érzései közepette járult.

A Mária menybe menetelét ábrázoló díszes oltárké­
pet br. Nopcsa Elek főgondnok ur jólelkü neje gr. Zilin-

Ferencz József az iskolai fegyelmezésről tartott fel­
olvasást. Ismertetve különösen a tisztátalanságnál, rendet­
lenségnél, hanyagságnál és lopásnál alkalmazható helyesebb 
fegyelmezési eszközöket és módokat.

Szép eszmecsere fejlődött ki a felett, hogy az irva- 
olvasási előgyakorlatok elvégezhctők-e egész terjedelmök- 
ben a mi rendetlen iskolázási viszonyaink közt, vagy elég­
séges azokból csak a leglényegesebb részeket jól feldol­
gozva tanítani. Az önképzőkörnek majdnem mindenik 
tagja hozzá szólott a tárgyhoz pro et contra, míg végre 
kimondatott, hogy az irva-olvasási előgyakorlatok egész 
terjedelmökben nem végezhetők el falusi osztatlan nép­
iskoláinkban anélkül, hogy ezáltal a tmajdonképeni irva- 
olvasásra szánt idő meg ne rövidittessék. — A bölcs és

vérontás nélküli áldozatot, de
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tapintatos tanító kevesebb anyagból is képes szilárd ala­
pot rakni.

— Megjelent a kalocsai növendékpapság „Szent. 
Ágost Ón-Egyletének“ 1886/7 évi működéséről szóló 

Xem lennék tudósításomban hű, ha meg nem emlé- jelentése, melyszerint nevezett egylet azt is elhatározta,
kezném töt. Varga Ferencz szt.-domokosi plébános úrról, hogy régibb kiadványait a lehető legolcsóbb áron adja. így
ki ez alkalommal is újabb bizonyságát adá a tanügy iránti „ Világosság és sötétség“, Fhilalethes Antaltól, leszállított
meleg és őszinte rokonszenvénck. Örömmel vette tudó- áron 43 krért kapható. „.-í Cliffordok“ 60 krért. „JzgetO-
másul önképzőkörünk főt.plébános urnák azon kijelentését, kérdések“ Molitor V. tói 40 krért. „Az irgalmas néniké-,
hogy önképzőkörünket szivböl-lélekböl pártolni togja s Snieder A.-tól 40 krért „zí jegyző leánya“. Lady fullerton-
gvüléseinken. ha csak körülményei engedik mindig a leg- tói öo krért. „Szemelvények“ 1. és II. 60—60 kr. 111. 1 írtért,
nagyobb örömmel fog megjelenni s tanácskozásainkban rA bibliai történet értékesítése a hitoktatásnál“, Dr. Jocham
részt venni. — Adjon Isten sok ily nemes lelkű tanügy- után 50 krért. „Bibliai történetek gyakorlati -magyarázata“

1. kötet 1.50 krért. Növendék papságra nézve 1.20 krért 
Ennek II-ik kötete ez iskolai év vége felé fog megjelenni.

Megjelent: Az mois A kiiruczviiög. 1 örténeti regény 
3 k.-ben, irta Abonyi Lajos.

Ha a lelkesít,tség. mely önképzőkörünk első gyűlésén jelent meg. Egy—egy tüzet ára 15 kr. 
érezhető tolt, nem lankad, úgy a czél melyért önképző­
körünket megalakítok elérve lesz. Adja Isten, úgy legyen.

barátot hazánknak.
Jövő gvülés helyéül Madaras tűzetett ki. Tanítani 

fognak e gyűlésen a helybeli tanítók, felolvas Ferencz 
János, szavai Gál Sándor. A teljes tnü 12 füzetben

— Megjelent és beküldetett : „Szent Gellert esa- 
nádi püspök élete és müvei“ czimü, a magy. tud. 
egyetem hittani kara által az 'polyi-dijjal jutalmazott pá­
lyamű Irta dr. Karácsonyi János. Budapest, 1887. Ara 1 
frt 50 kr. Kapható Nagyváradon a szerzőnél. — A kitűnő

F.--CZ J—f.
— Tudomásul. E kérdésre : „A templomi tőkék

kamatjövedelme után keli-e tőke -kamat adót fizetni? s 
vájjon nem á -e fenn azon kedvezmény, hogy csak a 315 frtot kritikai elmeéllel irt müvet bővebben is fogjuk méltatni,
mer haladó tvkekamat után fizetendő a io"/„ adó?“, a „Havi Addig is a legmelegebben ajálljuk t. olvasóink becses
Közi." ez évi novemberi füzetében következő válasz jelent pártolásába.

— Beküldetett • Sziits és társa egyházi szerek mű­
vészete és gyára Budapast szt. Ferencziek hazára 16. sz. 
a napokban kiadott : „Időleges közlemények“ 1 száma alatt

a di­

nt eg : A templomi tőkék, ugvszinte a misealapitvánvok 
kamatjövedelme az 1875. évi XXII. t. ez. 2. ÿ-a értelmében 
tőke-kamat adó alá esik; ez alul a 3. 8. pontja szerint
csakis .. kőid., ét és betegápolással foglalkozó szerzetek Egyház ¡szerek. Árjegyzékek, a melynek úgy 
kamatjövedelme vétetik ki. Az idézett törvény 2. S-ának 
14. pontjában foglalt ama kedvezmény, hogy a 315 frtot 
túl nem haladó kamat vagy életjáradék, a mennyiben az illető

szes illustratiók, valamint a felsorolt tárgyak sokasága 
miatt az e nemű dolgokat beszerezni óhajtó közönség, de 
leginkább a főt. papság figyelmébe ajánlunk. Az árjegyzé­
ket kívánatra a ezég bárkinek bénnentve megküldi.fél összes jövedelme adósságainak levonása nélkül a ne­

vezett összegnél nem több, adómentes, magában még nem 
foglal oiy kedvezményt, hogy a ti3 írton felüli kamatjö­
vedelmeknél csakis az ezen felüli összeg rovandó meg 10” „ 
adóval s az ezen alóli rész pedig mentes volna az adó ¡ győrujvárosi plébános. Tartalma : Advent. 1. II. vasárn. 
alól. — Továbbá, a pénzügyi közigazgatási biróság 085. ! Boldogasszony szeplőtelen' fogantatása ünnepére. Advent 
év május 15-én gbiiij. sz. alatt kelt határozatában kijeién- HI. IV. vas. Karácson ünnepére. Szent István első vértanú 
tette, hogy az 1875. év XXII. t. ez. 2. §-a 14. pontjának az ünnepére. Az év utolsó estéjére. Bucsunapra szt. Miklós 
a kedvezményes határozata, hogy a tőketulajdonos adós- ünnepén. A házasság egysége és felbonthatlansága. Gyó- 
ságainak levonása nélkül összes jövedelmeivel együtt 315 nószéki intés, 
frtot tul nem haladó évi kamatjövelme tőke-kamat adó-

— Megjelent: Borromaeus. Kath. hitszónoklat, 
havi folyóirat. II. évi. I. füzet. Ara egész évre 4 frt, lei­
évre 2 frt, negyedévre t frt. Szerkeszti Horváth Lajos,

— Felhívás Schiller válogatott színmüvei magyar 
kiadásának pártolására. Tömör Ferencznél, Budapestenmentes, jogi személyekre ki nem terjed; minthogy ennek a 

kivételes intézkedésnek ezélzata csakis oly szegény sorsú megrendelhetők, egyeay kötetnek az ára 60 kr., finomabb
magán felek méltányos kedvezményezésére irányult, kik­
nek összes jövedelme az étet fen tartására is alig elegendő kötetek a következő sorban fogják egymást követni : 1. k.
és igy azt az erkölcsi személyekre, kiknél ily méltányos- Wallenstein tábora. A két Pikkolomini.il. k. Wallenstein
sági Tekintetek nem forognak fenn. mint azt különben halála. 111. k. Az orleánsi sz.íiz. IV. Stuart Mária. V. Don
a m. k. pénzügyminisztérium is 1N7, ,-ik évi május 29-én 
21.041. sz. alatt keit körrendeletében kijelentette, kite-jesz- 
teui nem lehet. — Tehát ezekből világosan kitűnik, hogv 
a templomi tőkék, ugv, miként az egyházi alaphvánvok 
kamat-jövedelme, akár haladják túl a 315 Irtot akár nem,
10"., tőke-kamat adó alá esnek. —

ingyen jár. Apapíron 80 kr. Gyűjtőknek 5 példánya

Carlos. VI. k. feli Mimos. A közönség pártolásától függ. 
hogy Schillernek minden eredeti drámája át legyen ültetve 
irodalmunkba.

— A Csanádi növendékpapság magyar egyházirodalmi 
iskolája előfizetést hirdet : A Darwinismus erkölcs­
tana. Spencer H. erkölcstana bírálata. Irta Cathrein 
Győző czimü fordított munkára. A mü, mely szentséges 
Atyánk XIII. Leo iránti rendíthetetlen ragaszkodás és mély 
hódolat jeléül neki van ajánlva, a jtibileum alkalmával je­
lenik meg. Előfizetési ára 1 frt 30 kr. növendékpapoknak 
i frt. Gyűjtőknek 6 példány után tisztp. jár.

1 K O I) A L 0 >1.
— Józsi és Erzsiké — jeles gyermek-lapnak II. 

évf. 2—3 száma dus tartalommal jelent meg. Ara egész 
évre 1 írt 20 kr.



— A budapesti kir.
egyetem hittudományi kara XIII. Leo 
pi jubileumának ünnepelésében szintén i 
A kar ezidöszerinti tagjai 500 frankot adtak össze jubi­
leumi ajándékul és tiszteletük s hódolatuk nyilatkozatát 
egy feliratba foglaltan küldték fel az egyház lejének trón­
ja elé Rómába. A felirat, mely Rapaics avatott tollából 
származott, kaligraf betűkkel leírva, díszes fehér 
men

m agy. tudomány.
áldozópa- 

részt vesz.

perga-
- bőrkötésbe tétetett, melynek táblájára a pápai tiára 

van mintegy oda lehelve.festett képe ritka míílzléxsel 
Megkapó a feliratnak a nagv pápa iránt nyilvánuló á tá­
lanos hódolatot nagy vonásokban indokoló következő 
részlete: „Sane, Beatissime Pater, non possumus 
demirari laetaque revolvere mente maximos aeque ac feli­
císimos labores, quos pro Ecclesiae non secus ac Rei- 
publicae salute tanto cu n zeio suscepisti, tantaque <api- 
entia et gloria absolvisti; dumque Te cernimus 
revehendae sanae philosophiae, nunc augendis adlaborare 
studits historias, modo occultas ini nicorum Crucis Chris­
ti detegere fraudes, modo laboranti tot malis

non

nunc

succurrere
societati, jam regnorum componere dissidia, jam oppres­
sa e feliciten vindicare jura Ecclesiae — oculos manusque 
ad coelum attollentes, grates Deo rependiinus, Qui taletn 
ac tantum nostris temporibus suae dedit Ecclesiae Sum­
mum Pontificem.“ —

— A Szeiií-IstvAii-TársuIat, fölirata XIII. Leo 
pápához áldozópapi jubileuma alkalmából úgy külső disze, 
mint tartalmi jelességénél fogva valódi remeket képez. A 
fölirat ugyanis fehér szattyánból készült, művészien díszí­
tett láb tik közé van illesztve, s az első tábla közepén ki­
vágott mély keretben, művészi gonddal pergamenre festve, 
0 szentségének C/.imere Magyarországéval s a Sz.-I.-T. 
pecsétczimerével képeznek igen szép csoportot, fölötte, 
ragyogó sugár díszben a tiara, alatta átfonódó szalagokon 
az ünnepi alkalomra vonatkozó dátumok. A fölirat 
szövege ódonszerü pergamenen, megfelelő Írással s kivá­
lóan dízes fejezettel és kezdőbetűkkel, egymásmelleit la­
tinul és magyarul, három lapot foglal el. A szöveget, a 
társulat megbízásából, ennek jeles alelnöke, dr. Steiner 
Fülöp prelaws ur ő miga irta. éspedig a Szentatya iránti 
kiváló kegyelettel. XIII. Eeo ugyanis, mint iratai nyilván 
elárulják, kiváló szeretettel olvasgatja Nagy szent Leo be­
szédeit s leveleit ; a főárat zseniális szerkesztője tehát igen 
szerencsés kézzel úgy állította össze ezt, hogy legnagyobb 
részét a Szentatyának körleveleiből és szent Leónak al­
kalmi beszédeiből vett mondatok teszik, de nem idézet­
képpen, hanem a beszéd folyamába kiváló ügyességgel 
beszőve.

— Zichy Nándor gróf, miután ama remek hódolati 
felirat, melyet az ország herczegprimása a pápai jubileum 
alkalmából, a magvar katholikusok nevében irt, s melv 
1 ipunk múlt számában teljes szövegében I tt közölve, a 
november 20-diki kath. nagygyűlésen fölolvastatott, arra 
az összes jelenlevők nevében válaszolva, a többek között 
amaz igen nevezetes és egv magyar kath. főúthoz igazán 
méltó nyilatkozatot tette : „Kedves kötelességet teljesítet, 
midőn ezen alkalonmal én fejezem ki ezen előkelő kath. 
gyülekezetnek amaz érzéseit, nelveket az ő emja állal 
szerkesztett s most felolvasott hódolati felirat mindnyájunk

— Megjelent : Havi Közlöny az elméleti és j
gyakorlati lelklpásztorság köréből. Novemberi füzet. ] 
Szerkesztik Tokody Ödön és Patzner István. E tartalom- 
dus füzet hoz irányczikkeket, értekezéseket, rendeleteket, ! 
irodalmi szemlét, személyzeti híreket és tárczát.

— Előnyös változáson ment át a negyedik év­
folyamba menő „Korunk* czimü kath. hetilap, a mennyi­
ben neves férfiak arczképeit és más csinos kivitelű képe­
ket ad. A fővárosi lapok közt a legolcsóbb és neves Írók- i 
kai dicsekedő heti lap, Ara egy évre 6 frt. Tanítók, hiva­
talnokok. lelkészek és tanulók negyedévre 1 frllal is előfi­
zethetnek. Lelkészek intentiora is megrendelhetik. Szerkesz­
tősége és kiadóhivatala Budapest. MII. Mária-utcza go.

— Megjelent : „Magyar Sion“. Egyházirodalmi 
folyóirat, november havi füzet. Szerkesztik és kiadják a pap­
neveldéi tanárok Esztergomban, Tartalom : Spanyolor­
szág hanyatlásának 1 kai. A keresztény hit védelme dió­
héjban. Az eretnekek keresztsébe. A Collegium Germá­
nico- 1 Kingái icumban. Irodalom és művészet. Rövid közle­
mények.

A NAPI KSEAIKXÏEK KÓPÉBÓL
— Nyilvános köszönet. Napvmé tóságu Lonhart 

Ferenc'.', erdélyi Püspök ur ő Excel!entiája, kinek feje­
delmi bőkezűségét és atyai kegyes jóvoltát, ha mi 
beszél nők, a kövek kezdenék hirdetni, a nvárádtői r. kath. 
kántor-tanító; állomásra történt kineveztetésem alkalmából 
csekély jövedelmemet ez évi 2837. számú magas leiratá­
nak értelmében egyelőre saját pénztárából évi 50 írttal 
kegyeskedett segélyezni, a miért eiengedhetlen kötelessé­
gemnek tartottam a nyilvánosság előtt is a legmele­
gebb köszönetéinél fejezni ki. óhajtván a jó Istentől, hogy 
Ő Exczellencz.iájának drága, munkás életét, minden vész- 1 
tói menten sokáig tartsa meg. Nyárádtőn, 18X-. november , 
26. Fiolán Ignác:, kántor-tanitó.

Az ország lierezeg-prímása Simor János ő j 
emja nov. 2-, én délután érkezett Rómába. Fogadására ; 
több százan jelentei meg a pályaudvarban, s midőn ki- j 
szállott, harsány éljenzés töltötte be az egész indóházat. - 
Paar gr. altábornagy és osztrák-magyar nagykövet a nagy­
követségi személyzettel jelent meg a magyar hg. prímást 
fogadni; a Vatikánból szintén több praelatusMocenni ér­
sekkel s alállamtltkárral élükön, a már ott levő magyar 
püspökök, mint Schopper, Csá<zka, Dulánszky, úgyszin­
tén gr. Eszter!.ázv Mimos Móricz, Steiner F. praelatus s 
több magyar osztrák és római egyházi és világi főur tár­
saságában várakozott a pályaudvaron az érkező magas 
vendégre.

nem

— A niagy. katli. zarándokok nov. 23-án 
este érkeztek meg az örök városba, hol őket dr. Steiner 
E. pápai praelatus, Amoni lápot, kanonok, Szoldatics , 
I'. Rómában tartózkodó festőművész hazánkfia, Bunyitay 
V. nagyváradi pap, magy. akadémiai tag, Gmitter A. 
magyar gyóntató Rómában, a római„Advocad S. Petri“ i 
két tagja s a hozzájok csatlakozónak fogadták. 1 > szent­
sége 150 kocsit rendelt ki a pályaudvarhoz a magyar za­
rándokok beszállítására, s a zarándokok közül 200 at a 
Vatikánban szállásoltak el.
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szivében keltett. E felirat ékesen és méltóan fejezi ki azt, 
a mit a jubileum alkalmával a magyar katholikusok lelkűk 
mélyében éreznek s a miben az egész világ katholicismu- 
sával egynek tudják magukat. Értem a feliratban kifejezett 
nagy és nemes elveket, melyek hitünk egyszerű és meg­
másíthatatlan tanainak kifolyását képezik, és ama buzgó 
óhajt, hogy a római pápa azon önálló és független magasz­
tos világi állását o'foglalhassa, mely öt megilleti és mely a 
kath. egyház hennái;':vasának egyik nélkülözhetetlen alap 
nttei i .* A lu'ielkesüit gyülekezet ezen nyilatkozatot hosz- 
szar tartó éljenzéssel és szűnni nem akaró tetszéssel fogadta.

— Pápa » szentsége nagy örömét nyilvánította 
Schlauch pöspöu ö excjának a magyar és Hauswirth pré- 
látusnak az osztrák delegáczióban a papság világi hatal­
mának és szuverénitásának érdekében tett tapintatos fel­
lépések telett. A pápa e főpapoknak, mint az „Oster. CorrA 
irja, tudtokra fogja adatni legkegyesebb elismerését és 
köszönetét.

— Íz elvtagadók. Szabadságot kirdetni minden­
felé, s mégis, ha valaki ezen szabadsággal illő és elég sze­
rény módon élni akar. azt megtámadni, korholni : való­
ban nem egyéb, mint — igen szelíd kifejezéssel élve — 
elvtagadás. Találóan mutatja ki ezt t. laptársunk, a „Re­
liga ~ azon támadás alkalmiból, melvet liberális lapjaink 
egynémeiyike Közelebbről intézni jónak látott a magyar 
katkoükusok eilen azért, mert ezek a pápa fejedelmi füg­
getlenségének visszaállítására nézve szerény véleményü­
ket és óhajukat adott alkalommal nyilvánítani bátorkod­
tak. midőn ez idei 43-ik számában igy ir : „Ők. a szabad 
vélemény nyilvánítás, a szólásszabadság apostolai — 
ók szörnyüködnek, ha mi katholikusok szerény mó­
don óhajokat merünk nyilvánítani. Ők, az egyenlőség 
és türelem apostolai, kik oly nemes (?) indignatlóval min­
den ellen fordulnak, mi a hazánkban élő különböző val­
lásunk békéjét megzavarhatná — ók elveszítik türelmüket, 
ha kath. ember megmondja nyíltan és bátran, mit 
az egész kath. világ érez. Ők. kik a socialismos és anar- 
chismus communis'icus tanai felett annyi felháborodást 
tudnál, mutatni — ők méltatlankodnak, ha a katholikusok 
azt óhajtják, hogy adassék vissza, a mi elraboltatott. Ők, 
kik annyira hangoztatják, hogy minden véleményt tisz­
telni kell és mint a társadalmi szabadság első postulatuma 
gyanánt állítják, hogy a nézetek kölcsönös tisztelete szük­
séges — ők oly tiszteletlen módon e'birálják és elítélik, a 
mi minden katholikusnak benső meggyőződéséből eredő 
szent óhaja-. Ugv van. az ilyen eljárás .nem mondható 
egyébnek, mint a legezinikusabb elvtagadásnak.

— A római magyar zarándokok ünnepélyes 
fogadtatása a Vatikánban nov. 30-án ment végbe kiváló 
ünnepélyességek között. Azonban pápa ő Szentsége a 
zarándokok mindegyikét megismerni óhajtván 28-án és 
g. -én megelőzőleg a zarándokok külön csoportjait kegyes 
kedett fogadni s óhaját fejezte ki, hogy a magyar zarán­
dokok fényképét szeretné bírni, a mely magas és megtisz­
telő kívánságnak eleget is tettek az anynyira kitüntetett

— 412

t magyar zarándokok ; viszont ö szentsége minden egyes 
zarándoknak bizonyos emléktárgyat ajándékozott. Az ün­
nepélyes fogadtatás részleteit lapunk jövő száma fogja hozni

— Figyelmeztetés. A kézdivásárhelyi Oltáregy-' 
let folyó hó 20-ikdn tartott közgyűlési határozata folytár 
sietek tudomására hozni minden érdekelteknek, hogy ne­
vezett egylet jövő 1888-ik év április hó íl—12 napjain tár­
latot fog rendezni. A kik tehát szegény templomaik segé­
lyezéséért folyamodni kivannak, ebbéli kérelmüket (a lel­
tár kivonat és az illetékes kér. lőesperes ajánlata mellett 
az egylet alapszabályainak (24, 26, 28. §§.) értelmében) 
egyleti elnök báró Szentkereszty Stephanie ö méltóságá­
hoz ez Íme zve, folyó iSSyik év dcczanbcr hó 31-ig bezá­
rólag, a kézdi-orbai r. k. esperes! hivatalhoz küldjék be. 
Bereczk, 1887. nov. hó 28-án. Bálint László kér. főesperes

— GyAszhir. Lapunk zártakor vesszük a szomorú 
hírt, hogy Hen del Ede abrudbányai lelkész hirtelen el­
hunyt. R. i. p.

— 1‘ályázat. A szentegyházas-oláhfalvl rom. kath. 
kántoriamtól állomás a kántortanitó nyugdíjaztatása folytán 
üresedésbe jővén, erre ezennel pályázat nyittatik. Ezen 
állomás évi járandósága: a.) 200 frt. o. é. a tanítók alap­
jából havi utólagos részletekben ; b.) 82 frt. o. é. a hit­
község pénztárából, évnegyedenként fizetve ; c) kényelmes 
lakás teljes gazdasági épületekkel : d) veteményes kert; e.) 
12 szekér szénát termő s minden évben használható ka­
száló, melyet tetszés szerint szántani is lehet ; f) 10 hozás 
bérszéna ; g.) 75 vontatás bükkfa, melyhez az iskolás gyer­
mekek után i - 1 vontatás számítandó ; h.) szabad legelte­
tés ; i.) misedijból mintegy 10 frt. (Egy sikeres év után. 
készpénz fizetése 300 írtra kiegészíttetik.) A megválasztott 
kántor-tanitó köteles leend a fennirt járandóságért a kez­
dő iskolás gyermekeket tanítani, templomi szolgálatokat 
végezni, a templom tisztán tartása, harangozás és torony­
óra járatásáról gondoskodni. A temetési ténykedés s az 
azért járó dij, valamint 25 vontatás fa is, a nyugalmazott 
kántornak van fennhagyva, mig ez teljesen szolgálat kép­
telen nem lesz. Ezen esetben, a megválasztott kántor ezek 
élvezetéhez is hozzá fog jutni, a mikor jövedelme teteme­
sen felemelkedik. Pályázni kívánók keresztlevél, kántoria­
mtól oklevél s esetleg eddigi működéseikről szóló bizo­
nyítványaikkal ellátott folyamodásaikat folyó évi deczemb. 
hó 20-ig alulírotthoz adják be. A személyes megjelenés és 
próba egyik szükséges feltétel lévén, erre a pályázók 
fennkitett napon egyenkint megfognak hivatni. Szentegv- 
házas-Oláhfalu, 1887. nov. 28-án. Imre Károly, lelkész.

JÓ KERESET!!
Bizalmas személyeket keresünk törvényesen 

megengedett dij sorsjegyek eladásához. 
Magas jutalékot esetleg havi fizetést is adunk. 
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